

农民工周报

责任编辑:甘 智
新闻热线:(010)84151613
E-mail:grbnmgz@163.com

周报



农民工能为社会作贡献

所谓奉献,就是不期望等价的回报和酬劳,而愿意为他人、为社会或为真理、为正义献出自己的力量,包括宝贵的生命。奉献社会不仅要有明确的信念,而且要有崇高的行动。

那么,奉献社会精神对于纠正社会不良倾向有什么作用?

有助于抑制极端利己主义和享乐主义的蔓延。

发扬无私奉献精神,可以抑制某些人私欲的膨胀,调节人与人之间的利益冲突,这将有利于市场经济长期均衡的发展。

有助于弥补市场经济力不能及之处。

那些难以进入市场却是社会所必需的公益性事业,诸如社会科学、自然科学等基础理论研究领域和教育、卫生、环境保护等都无法依靠市场本身的力量得到必要的关注。对此,除了国家宏观政策调控外,也需要一些有余力的企业或农民工发扬无私奉献精神,积极提供财力、物力、人力支持。随着市场经济的深入发展,公益事业会面临越来越严重的生存与发展的挑战,同时又会有越来越多的企业与农民工具备了作出奉献的经济实力。

有助于营造互助友爱、安定和谐的社会风气。

无私奉献精神,要求在他人危难之际人人伸出救援之手。它可以具体表现为见义勇为、青年志愿者活动、希望工程以及扶贫工程等多种形式,为社会贡献出爱心,在社会上扶危济困,营造出一种互助友爱的社会风气,从而大大提高社会凝聚力,保证社会主义市场经济健康有序地发展。

奉献社会是一种人生境界,是一种融在一生事业中的高尚人格。与爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众这四项规范相比较,奉献社会是职业道德中的最高境界,同时也是做人的最高境界。

寻找每个人的职业道德定位

职业道德的范畴可以分为三个层次

1 第一层次是以职业义务为核心的道德,是自律时期主要的职业道德内容。

2 第二层次是以职业良心为核心的道德。

3 第三层次是在职业价值的目标下,将二者统一起来。职业义务和职业良心的有机结合组成了新阶段的职业道德,从而能更好地实现职业目标和社会利益。这阶段的职业道德正是我们要建设社会主义职业道德所要达到的目标。

那么,我们农民工的职业道德到底应该定位在哪个层次呢?

我们的社会正在从职业道德的第一层次向第二层次迈进,最终奔向职业道德的价值目标。我们每一个农民工也都行走在这条路上,从履行以职业义务为核心的道德,上升到以职业良心为核心的道德,在职业价值的目标下,经历“应该做的”“我要做的”“我快乐去做的”三个阶段,最终将走向社会主义职业道德的胜利彼岸。

装一扇纱窗数百元,改裤脚收费几十元,修电器额外收取上门费……

小维修为何频遇“大收费”?

——三名维修师傅的互联网生意账本

本报记者 曲欣悦 窦菲涛

装一扇纱窗动辄近200元,修电器还需交50元的上门费,修改裤脚要花费50元……近年来,有许多人发现,城市中的小维修往往遭遇高收费,东西坏了到底修不修,找谁来修也成为日益凸显的问题。

小维修为何会有“大收费”?三位在北京从事便民维修的师傅告诉《工人日报》记者,越来越多的维修师傅开始入驻互联网平台扩大生意,但平台提取利润、物价上涨,以及从业人数的减少都使得收费在不断提高。从事便民维修的师傅为了提升收入,也在努力扩大自己的业务面,提升服务含金量。

换纱窗师傅:缴纳上万元平台广告费

“换纱窗、纱门,清洗油烟机……”这样走街串巷的吆喝声曾经是不少居民共同的回忆。但如今不少人都发现,在家附近骑着三轮车吆喝的师傅越来越少了。

“原来修纱窗这行还会开店铺,现在大家都把联系方式挂在了网上。”随着夏季的到来,从事换纱窗的吴学斌又迎来了自己的订单旺季。为了扩大订单量,吴学斌每年要入驻的互联网平台缴纳上万元的费用,“交的多,顾客搜索时就能更容易看到你。”

今年36岁的吴学斌来自河北邢台,曾在工厂当钣金工的他,六年前开始修纱窗的生意。网络平台扩大了吴学斌的订单量,但也让他每天都要花很多时间穿梭在北京市各个居民小区。每完成一个订单,吴学斌至少得跑两趟。“第一趟是量尺寸、选框框样式,第二趟才是安装。”如果安装的纱窗数量较少,吴学斌会选择骑电动车,如果是大订单,他则需要专门开车去。“同一天接的两个订单,一个在城东,一个在城西,我还要拎着一些样品上门,坐公共交通不方便。”

由于是个体户,吴学斌在定价上灵活性很大。他告诉记者,费用的高低主要取决于三个因素:纱窗定制的成本、数量以及接单地点的远近。

“比如说,我从南五环跑到东五环,只安装了一两扇纱窗,这个价格就会定得高一点,可能每扇需要180元。”吴学斌举例道。如果是数量较大的订单,他也会选择薄利多销,“有时我也

会和一些装修队合作。如果一次性安装的纱窗数量多,120元一扇也是可以接受的。”

吴学斌告诉记者,安装纱窗的价格走高也与进货成本的提高有关,“现在北京市区内已经几乎没有专门的纱窗制造厂了,都要跑到河北去进货。”

而刚装完纱窗的消费者王先生告诉记者,互联网各商家报价不统一,商家间存在无序竞争等行为也导致换纱窗差价较大。

吴学斌有很多老乡也在从事这个行业,订单量大的时候,一个月能赚到上万元,少的时候收入则要减半。在吴学斌看来,这个行业还是比较适合中青年从事。“现在接单都是用手机,年纪大的人玩不转,也会觉得把钱交给平台打广告不划算。”

换锁工:“干这行的年轻人太少”

年过半百的袁心三在北京朝阳区一家菜市场里开了一间不到10平方米的店铺,主要从事配钥匙、换锁、修鞋、换电池等便民服务。由于周边居民区密集,周末的傍晚,袁师傅的店里差不多每10分钟就有顾客上门。

袁心三30年前从安徽庐江县来到北京打工,做过各种活计,最后干起了配钥匙、换锁的生意。“北京租房客很多,基本换一个租户就需要换锁,生意还挺好。原来我在附近的一家邮局门口开店,当时街上也很容易找到像我这样的小店。”袁师傅回忆道。但随着租房成本的上升,这样的维修店铺如今基本都藏在菜市场或者老旧居民区里。袁师傅在菜市场租下的店铺每月租金要5000元,除去其他成本,每个月纯收入5000多元。

袁师傅告诉记者,配一把钥匙的价格在3元~10元不等。为了增加收入,同时满足周边居民的多元需求,他也陆续在店铺里增加了修鞋、洗鞋、换手表电池等小维修服务。“我干这行已经20多年了,现在还在做这行的年轻人太少了,都愿意去做房产中介或者快递员。”袁师傅感叹道,如今像他一样开店的基本都是50岁左右的人。而由于生活成本的上升和年龄的增长,袁师傅有许多原来也在北京开便民维修店的老乡都陆续放弃了店面,选择返乡。

近两年来,袁心三也注意到许多维修师傅把服务搬到了网上,以此扩大接单量。袁师傅曾经也尝试过,但他发现不管是成功接单,只要接到电话问询平台都会收取费用。在袁师傅看来,这种方式并不划算,“还是守着店安心,每天也能按时上下班。”



袁心三正在自己经营的便民维修店给顾客配钥匙。

袁师傅认为,平台缺乏监管,收费标准不一且不透明,因此,网上接活儿的收费也会随平台提取的中介费而上涨。

裁缝:根据工艺难易和时间收费

生活中人们难免会需要修改衣服,特别是换季时。已经从事服装设计制作工作8年的陈明星告诉记者,“规模化生产的成衣无法适合每一个人,总有一些人得修改好才能穿。”

“一般小区周边都有修衣服的地方,但只一些工艺复杂的衣服,只有会做衣服的裁缝才能修好。”陈明星说:“每件衣服的工艺都不同,只有了解衣服制作的具体工艺,才能修旧如新。”

因为母亲就是一名裁缝,陈明星从小就学会了很多手艺,2010年来到了北京服装学院学习了一年。2012年,她和朋友严可在望京开办了服装设计工作室。“在我们的设计、制作、修改业务中,修改能占总体的30%左右。”陈明星介绍,上扣子、改裤脚、改裤腰的比较常见,收费主要根据衣服工艺的难易程度和时间成本确定,“比如改裤脚一般收费在30元,手缝边的西裤工艺要难一些,每次50

元,而牛仔裤布料比较硬,收费也是50元。”

和很多手艺人一样,陈明星和严可也把工作室挂到了互联网平台。她们说,互联网平台年轻用户用的多,便于开展业务,但入驻后会收取一定费用,“以前我们做过9.9元改裤脚的优惠活动,平台每次收取0.8元,实际到手只有9.1元。”

今年年初,她们把工作室搬到了临近小区的半地下商铺里,接到的业务也比过去提升了近两成,“以前工作室在高层居民楼,很多人都找不到地方,大部分都是通过互联网平台找过来。”除了位置,房屋租金也是陈明星不得不考虑的因素,“现在房租越来越贵,能占到总成本的一半左右。”

搬家后,居民很容易就能发现陈明星的店铺,来自小区的业务也多了起来,网络接单则中介费提取时高时低。陈明星建议,互联网平台应规范收费标准,让“小维修”更好地服务居民生活。



更多精彩内容
请扫描二维码



90后“衣柜整理师”

况羽是一名90后女孩,也是湖北省十堰市为数不多的专职衣柜整理师之一。从事衣柜整理工作之前,她做过中介、销售,有了新房后发现,家里的东西不管怎么摆放,感觉都不满意。困惑之余,况羽决定自学学习衣柜整理行业。目前,她和团队已经服务了十堰、武汉、苏州等地的客户,反响不错。采访中,一堆凌乱的衣服,在她的巧手下变整齐了。

余影 摄/视觉中国

京蒙开展家政服务协作助力脱贫

本报讯(记者甘智)为贯彻落实北京市人力社保局、内蒙古自治区人力社保厅《扶贫协作框架协议》,进一步加强京蒙就业扶贫劳务协作工作,北京市人力社保局与兴安盟人力社保局坚持精准扶贫、精准脱贫的战略方针,共同建立有组织、有秩序、有保障的家政服务劳务对接机制,在增加北京市家政服务有效供给的同时带动内蒙古贫困人口脱贫致富。5月17日,兴安盟京蒙扶贫办和兴安盟人力社保局组织首批22名劳务人员来京,接受为期7天的培训。

据了解,此次培训将理论与实操相结合,培训内容包括职业道德、家居保洁、婴幼儿照护、病患护理等,培训结束后将根据劳务人员意愿返乡就业或在京就业。北京市人力社保部门将为兴安盟来京就业的贫困劳动力提供精准化就业服务,定期进行沟通回访,做好权益保障工作,促进在京稳定就业。

据悉,自2018年以来,北京市人力社保系统坚持聚焦精准、因地制宜、分类施策,扎实开展劳务协作工作。截至目前,已在河北、内蒙古等受援地召开了专场招聘会135场,组织2200多家北京企业参会,提供19.8万个就业岗位,吸引当地29.3万人参加,现场9600多人达成初步就业意向;开展职业技能培训班389期,吸引当地2.2万人参加,其中1.5万名建档立卡贫困人员;与受援地共同建立80家劳务实训基地,帮助当地提高培训水平和贫困劳动力就业能力。

云南林业生态产业成稳定脱贫“绿色银行”

昭通市镇雄县地处乌蒙山区腹地,是云南脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”之一,杉树乡是镇雄县最偏远的乡镇。2002年起,全乡群众累计享受国家退耕还林直接补助3.69亿元。全乡60%的群众发展起了竹产业,片片竹林撑起了农民节节高的收入,杉树乡彻底摆脱了贫困。

云南省林业和草原局局长任治忠介绍,云南在实施退耕还林还草、陡坡地生态治理等生态工程时优先向贫困地区倾斜,加强贫困地区生态修复治理,提高贫困人口的参与度和受益水平。

云南省林业和草原局局长任治忠介绍,云南在实施退耕还林还草、陡坡地生态治理等生态工程时优先向贫困地区倾斜,加强贫困地区生态修复治理,提高贫困人口的参与度和受益水平。

房,现在家家户户盖起了小洋楼,甚至开上了小汽车。

截至目前,云南全省木本油料种植面积已达4900万亩,产值290亿元,核桃种植面积、产量、产值均居全国之首;澳洲坚果种植面积更是占据全球50%左右……88个贫困县建档立卡贫困户均拥有4.3亩经济果林,人均林业收入突破2000元。

云南把退耕还林工程作为统筹推进全省脱贫攻坚与绿色发展的重要抓手,将绝大部分退耕还林还草任务安排到了贫困县,并相继出台了加快核桃、油茶、澳洲坚果等林特产业基地建设的政策措施,做大做强林业生态产业,让贫困人口最大程度受益。

据统计,目前全省贫困县建档立卡贫困户拥有经济林果面积510万亩,户均4.3亩,涌现了一批助农增收明显的特色林产品,为产业扶贫攻坚厚植优势。全省已成立林农合作社3730家,带动贫困户4.55万户13.64万人,其中深度贫困县贫困户2.63万户7.87万人。贫困户参与合作社经营收入达25.14亿元,其中深度贫困县收入达7.66亿元。

山东实施就业创业能力提升三项行动

对农民工开展职业技能培训,贫困劳动力参加将给予生活费补贴

技能扶贫培训

该行动提出,对有培训意愿的农民工开展职业培训,努力实现农民工职业技能培训“普遍、普及、普惠”的目标。对在公共就业服务平台登记有培训意愿的农民工,在1个月内提供相应的培训信息或统筹组织参加培训,实现转移就业前掌握就业基本知识,至少掌握一项职业技能。山东省将巩固提升贫困人口脱贫成果,以20个扶贫工作重难点的县、17个黄河滩区迁建县为重点,通过项目制方式,向政府认定的培训机构整建制购买职业技能培训项目,为贫困劳动力和黄河滩区迁建劳动力提供职业技能培训服务,使其至少掌握一项职业技能。对参加职业

技能培训的贫困劳动力,从就业补助资金中给予生活费补贴,补贴标准参照当地最低工资标准的60%或最低生活保障线执行,且一年只能享受一次,最长不超过30天。

“山东省企业职工岗前培训行动”主要内容则包括开展职业生涯公共课程培训、推行企业职工岗前培训,实施企业新型学徒制、落实困难企业职工转岗培训等。

该行动提出,要完善企业岗前培训补贴政策。根据企业发展规划及岗位需求,按照专业分工,对企业新录用、与企业签订1年以上期限劳动合同的人员,在签订劳动合同之日起1年内由企业或培训机构

构开展岗位技能培训。实施企业新型学徒制,适应培育壮大新动能、产业转型升级和现代企业发展需要,开展企业新型学徒制培训。

培训后取得职业资格证书或职业技能等级证书及企业颁发的培训合格证书,按规定给予职业培训补贴。仅参加职业生涯公共课程培训的企业人员,按照当地职业培训补贴标准的一定比例给予补贴。2019年1月1日至12月31日,困难企业组织开展职工在岗培训,所需经费按规定从企业职工教育经费中列支,不足部分经所在地人社部门审核评估合格后,由就业补助资金给予适当支持,人均补助金额不超过当地职业培训补贴标准。